

ORGANIZIRANA UDARNA PEST

Ob 60. obletnici I. kongresa zveze komunistične mladine Jugoslavije (SKOJ)

Ob koncu I. svetovne vojne je bila velika oktobrska socialistična revolucija v Rusiji pomembna prelomnica v revolucionarnem delavskem gibanju Evrope — tudi komaj nastale kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev. V rastoče povojno revolucionarno gibanje se je vključila tudi levičarska mladina. Kmalu po ustanovitvi socialistične delavske stranke Jugoslavije (komunistov) je komunistična mladina na konferenci v Zagrebu 10. oktobra 1919 ustanovila zvezo komunistične mladine Jugoslavije (savez komunističke omladine Jugoslavije — SKOJ). Tedaj so izvolili tudi osrednji odbor s sedežem v Zagrebu, nastajale pa so pokrajinske uprave SKOJ v Beogradu, Zagrebu, Sarajevu in Ljubljani. SKOJ je imel začasen program in statut ter je zajemal delavsko, vajeniško, kmečko in študentsko mladino. Izdajali so časopis Rdeča zastava (Crvena zastava), ki je imel pomembno vlogo v povezovanju in vzgoji mladine.

SKOJ, ki je bil povsem samostojna in neodvisna komunistična organizacija mladine in povezana prek delegatov s socialistično delavsko stranko Jugoslavije (komunistov), je kaj kmalu spričo svoje revolucionarnosti prihajal v nasprotje s politiko, taktiko in strategijo te stranke. Mladina je zlasti obsojala strankino aktivno sodelovanje na meščanskih parlamentarnih volitvah in se zavzemala za revolucionarnejšo smer. Tako so na I. kongresu SKOJ, ki je bil od 10. do 14. junija 1920 v Beogradu, med drugim obravnavali tudi aktivno sodelovanje komunistov na parlamentarnih volitvah oziroma uporabo revolucionarnih sredstev za socialno preobrazbo družbe, kot npr. generalno stavko, demonstracije in oboroženo vstajo. Kongresa se je udeležilo 32 delegatov in članov centralnega odbora iz 26 mest organizacij SKOJ, ki je štela na dan kongresa 3160 aktivnih članov. Iz Slovenije je kongresu prisostvoval delegat Jože Pertot. V imenu centralnega odbora SKOJ je kongres odprl Dragoslav Gajović, predsedoval pa mu je pristaniški delavec Josip Babič. O delu sekretariata je poročal sekretar SKOJ Radomir Stojilivič, blagajniško poročilo pa je podal Miladin Vukomanovič. Sprejeli so tudi nov statut, niziranje manualne in intelektualne mladine, ekonomske zaščite, teoretično in praktično izobraževanje mladine za boj proletarske revolucije, ki naj bi bila hkrati graditeljica komunistične družbe.

Pomembno je poudariti, da je kongres izdal tudi manifest, ki govori o tem, kako je bila mladina še vsa v pripravljenosti na skorajšnjo revolucijo v Jugoslaviji, saj govori o nujnosti takih priprav in zaključuje z vzkliki skoju, socialni revoluciji in komunizmu. Sprejeli so več resolucij, med katerimi je pomembna o akcijskem programu SKOJ. S kongresa so tudi poslali več pozdravnih pism, tako tudi komunistični mladinski internacionali v Berlinu, ki so ji obenem sporočili svojo odločitev, da se vključijo vanjo.

S prvim kongresom je SKOJ ponovno pokazal, da je to enotna centralistična organizacija komunistične mladine Jugoslavije, ki svoj program in dejavnost usklajuje s komunistično mladinsko internacionalo. Hkrati pa se je mladina dobro pripravila za bližnji vukovarski kongres socialistične delavske stranke Jugoslavije (komunistov), kjer je zastopala radikalnejšo smer bodočega delavskega gibanja v Jugoslaviji.

NEPOZABNI TRENUTKI



Janez Kocijančič, sedaj upokojeni polkovnik, po rodu s Studenca (p.d. pri Košaku), je bil leta 1954 major, komandant enote v vojašnici konjeniške šole v Zemunu. Nekako deset dni pred 62. rojstnim dnevom tovariša Tita mu je bilo naročeno, naj se javi na zveznem ministrstvu za narodno obrambo. Takole pripoveduje:

— Zakaj me kličejo? Ali sem kakšno pogruntal? Saj veste: 29 let mi je tedaj šele bilo, pa motorji, lov, pa plavanje večkrat tudi čez Donavo, ki je tam široka ok. 800 m... Pa me obvestijo, da sem kandidat za predajo štafetne palice v imenu JLA tovarišu Titu!

Kot šestnajstletni fant sem bil že partizan, bil nato komandant bataljona, večkrat sem bil ranjen — a pred tako zahtevno psihološko nalogo dotlej še nisem bil: vročil bom vrhovnemu komandantu čestitke v imenu vse armade!

Sestavil sem nagovor, ga pilil, krajšal...

Nosilci štafete smo se seznanili med seboj in tistega dne smo v rahlem teku pritekli pred Maršala. Nastopil sem prvi. Tovariš Tito me je z očmi spremljal, ko sem se mu bližal, ko sem ga pozdravil in ko sem začel: Tovariš Maršal! V štafetni palici, ki vam jo predajam, so pristrčne čestitke in vdani vojaški pozdravi vseh pripadnikov armade...!

Nato sem napravil korak in mu predal štafetno palico. Šele tedaj sem se zavedel njegove vedrine v očeh in njegovega pristrčnega, sproščenega človeškega nasmeha na licu. A že je spregovoril: »Najlepše se zahvaljujem armiji in vam za pristrčne čestitke in štafetno palico!« in čvrsto mi je stisnil roko. Nekaj svojkega, samo njegovega je velo iz tega krepkega stiska roke vsem dragega človeka, ki je vodil že predvojni delavski boj, pa vso revolucijo in povojno našo graditev. Saj sem se že prej srečeval s tovarišem Titom, a ti trenutki so mi ostali nepozabni v mojem srcu.

Maršal Tito prevzema štafetno palico za svoj 62. rojstni dan iz rok Janeza Kocijančiča

● DVAJSETA SEJA OK ZKS LJUBLJANA MOSTE-POLJE

MLADI — PO TITOVIM POTI NAPREJ

Želimo in potrebujemo dobro in močno organizacijo ZSMS

Občinska konferenca ZKS Ljubljana Moste-Polje je na svojih 20. seji 27. maja obravnavala naloge komunistov pri uresničevanju mesta, vloge in odgovornosti mlade generacije v političnem sistemu socialističnega samoupravljanja.

Nadaljevanje na 4. strani

● TRETJA SEJA OBČINSKE KONFERENCE SZDL

Uresničevanje ustavne vloge KS

Delegati OK SZDL obravnavajo na tretji seji uresničevanje ustavne vloge krajevnih skupnosti v naši občini. Gre za nadvse pomembno obravnavo uresničevanja nove samoupravne in družbene vloge KS, ki jo ustava in drugi dokumenti opredeljujejo kot odprto samoupravno interesno in lokalno skupnost, v kateri delovni ljudje in občani po samoupravni in demokratični poti uresničujejo samoupravne, družbenogospodarske in družbenopolitične odnose. Hkrati gre za celovito oceno teh odnosov in napotila za nadaljnje delo.

Priprave na sejo OK SZDL so bile vezane na številna spoznanja, ki smo jih v preteklih letih ugotovili ob uresničevanju ustavne vloge KS, zvezne resolucije o nadaljnjem razvoju KS in v vseh štirih krogih obiskov po KS, s katerimi smo pospešili procese samoupravnega in prostorskega sistema ter hitrejšega reševanja množstva interesov, ki jih imamo krajanje posamezne KS ali skupaj povezanih z večjimi KS.

Iz gradiva za sejo konference je moč razbrati, da so bili v preteklih letih doseženi vidni rezultati pri samoupravnem in družbenopolitičnem organiziranju delovnih ljudi in občanov. V domala sleherni KS so kar najbolj razvili oblike samoupravnega in delegatskega delovanja krajanov v skupščinah KS, svetih KS, delegacijah, poravnalnih in potrošniških svetih, v okviru hišne samouprave in oblikah organiziranja družbenopolitičnih organizacij, še zlasti v hišnih, uličnih in drugih oblikah SZDL ter v družbenih organizacijah in društvih. Številno družbeno angažiranih krajanov se je ob sprejemu ustave in uvedbe delegatskega sistema pol. 1974 močno povečalo in se še povečuje — glede na

vedno nove oziroma spreminjajoče oblike našega delovanja. In tako je tudi prav, da je čimveč krajanov vpetih v uresničevanje Titovih in Kardeljevih smeri razvoja našega samoupravnega in političnega sistema. Neposredno izjavljanje občanov ali prek delegatov v samoupravnih interesnih skupnostih in delegacijah si je močno utrla pot. To nam narekuje tudi pravkar izvedeni referendum za samoupravno in prostorsko preoblikovanje petih KS, kjer so se volivci množično odločili za nove KS in s tem postavili temelje za še boljše samoupravno in družbenopolitično delovanje. S temi oblikami bo treba nadaljevati tudi v bodoče.

Ko govorimo o razvoju samoupravljanja in delovanju delegatskega sistema v KS, potem moramo posebej poudariti, da so družbenopolitične organizacije, družbene organizacije in društva poglavitni dejavniki za razvijanje družbene zavesti, organizatorji, nosilci in realizatorji družbenopolitične aktivnosti delovnih ljudi in občanov.

Nadaljevanje na 4. strani

● REČANI PRIHAJAJO V GOSTE

Mineva dve leti, odkar so se zadnjikrat srečali Rečani in Ljubljanci, prebivalci dveh pobratenih mest, ki že vrsto let utrjujejo prijateljske vezi in izmenjujejo delovne izkušnje. Ker je srečanje že tradicionalno vsaki dve leti, zadnje pa je bilo na Reki, bo letošnje v Ljubljani. Gostje bodo prispeli v naše mesto v soboto, 14. junija ob 9. uri na železniško postajo.

Srečanje bo potekalo v delovnem ozračju. Predstavniki delovnih ljudi in občanov obeh pobratenih mest se bodo pogovarjali o ustavnih preobrazbi krajevnih skupnosti in razvijanju delegatskega sistema ter izmenjali izkušnje glede priprave srednjeročnih načrtov, govorili pa bodo tudi o usmerjenem izobraževanju in nalogah s področja ljudske obrambe in družbene samozaščite.

D. J.

● PRIZNANJA OB DNEVU VARNOSTI

Za uspešno delo pri zagotavljanju varnosti in utrjevanju družbene samozaščite sta ob dnevu varnosti prejela bronasti znački ZASLUGE ZA VARNOST tudi delavca postaje milice Ljubljana Moste Miroslav Goričan in oddelka milice Polje Adolf Končar.

Republiški sekretar za notranje zadeve pa je ob dnevu varnosti podelil za zasluge pri utrjevanju družbene samozaščite in varnosti PLAKETO VARNOSTI predsedniku občinske skupščine Ljubljana Moste-Polje Marjanu Moškriču.

Vsem iskreno čestitamo.

M. G.

● SEJA MK ZKS LJUBLJANA

Trdnejši gospodarski razvoj

Ljubljanski komunisti so na programsko volilni konferenci 19. maja izvolili za predsednika mestne konference ZKS Marjana Orožna (z enoletnim mandatom), za sekretarja Jožeta Bučarja — njegov mandat traja dve leti — za izvršne sekretarje pa Karla Destovnika, Petra Pauka, Draga Pleška, Dušana Semoliča, Antonijo Setnikar, Meto Verbič in Majdo Žlender. Novi člani komiteja so postali: Aleš Rueh, Franci Rus, dr. Heda Škerbič, Jože Šteh in Albin Vengust, medtem ko desetim članom komiteja še ni potekel mandat.

Na seji so člani mestne konference ocenili delo komiteja v preteklem letu, obenem pa so si začrtali smernice za delo v prihodnje. Največ pozornosti bodo letos ljubljanski komunisti namenili dopolnjevanju celotnega

političnega sistema socialističnega samoupravljanja pa tudi vseh institucij, kar naj bi pripomoglo k učinkovitejšemu reševanju družbenih, ekonomskih, socialnih, kulturnih in drugih po-

Odbor II. grupe odredov za proslavo na Jančah in družbenopolitične organizacije občine Ljubljana Moste-Polje obveščajo borce, aktiviste in vse občane, da bo

SVEČANA PROSLAVA

ob 38-letnici bitke II. grupe odredov NA JANČAH

7. junija ob 11. uri na Tujem grmu, dobrih deset minut hoda od planinskega doma na Jančah

Kulturni program. Partizansko srečanje.

VABLJENI!

Odbor II. grupe odredov za proslavo in občinske družbenopolitične organizacije



Odprto srce v žalni knjigi

Dan za dnevno, uro za uro so se vrstili občani v spodnji avli občinske skupščine. Celih dvajset dni. Nemo so pristopali k žalni knjigi. Nekateri so s podpisi, drugi s skopjo, a toplo besedo izražali ljubezen Titu in odločnost nadaljevati njegovo delo. Naj navedemo nekatere zapise.

Nadaljevanje na 3. strani

Nadaljevanje na 3. strani